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Numer pary 

 

 

Imię i nazwisko 

 

 

Wydział 

 rok 

grupa 

data 

 

 

Nazwisko prowadzącego Uwagi                            |  Zaliczenie 

 
F9. Badanie zjawisk powierzchniowych w cieczach 

 

Zagadnienia. 

Napięcie powierzchniowe. Zjawiska powierzchniowe w cieczach. Powstawanie menisków, 

wyjaśnić przy pomocy rysunku. Ciśnienie pod zakrzywioną powierzchnią cieczy.  Kapilary. 

Zwilżanie ciał, hydrofobowości i hydrofilowości powierzchni, detergenty. 
 

Literatura 
Przestalski Rozdział III.4. Zjawiska powierzchniowe w cieczach; Jaroszyk rozdz. 6.4  
 

Część I. Pomiar napięcia powierzchniowego metodą kapilarną 

Przyrządy: katetometr (Rys.1), naczynia z układem kapilar o różnych 

przekrojach (Rys.2).  
 

Przebieg pomiarów 

1. Nastaw osadzoną na statywie, ruchomą lunetkę katetometru na 

środkowy punkt menisku w najszerszej rurce naczynia, o 

promieniu r0, w której znajduje się woda, tak, aby punkt ten 

pokrywał się z przecięciem linii pajęczych widocznych w lunetce.  

2. Odczytaj na skali katetometru położenie h0 i wpisz tę wartość do 

Tabeli 1 jako poziom odniesienia. Odczytu dokonaj z 

dokładnością do h = 0.05 mm.  

3. W podobny sposób zmierz poziom menisku cieczy hi w kolejnych 

kapilarach i oblicz z różnicy poziomów hi - h0 wysokość 

wzniesienia kapilarnego b dla poszczególnych kapilar od r1 do r4.  

4. Dla badanej cieczy przeprowadzić pomiary wzniesienia 

kapilarnego w poszczególnych rurkach podobnie jak dla wody. 

Wyniki wpisz do Tabeli 2.   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rys.1. Katetometr 

Rys.2. Układ kapilar 
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Opracowanie wyników  

1. Odczytaj z tablic fizycznych gęstości badanych cieczy w temperaturze pomiarów.  

2. Na podstawie wzoru (1) i przeprowadzonych pomiarów wyznacz wartość 

współczynnika napięcia powierzchniowego  dla wody i badanej cieczy: 

2

brg
 =

     (1)  

przyspieszenie ziemskie g = 9.81 m/s2, r  - promień poszczególnych kapilar,   - gęstość cieczy, 

b – wysokość wzniesienia kapilarnego cieczy.  

Uwaga!!! Podczas obliczeń zgodnie ze wzorem (1) wszystkie wartości muszą być podane 

w podstawowych jednostkach układu SI.  

Tabela 1.  Nazwa cieczy....woda           w =                       kg/m3   

r [mm] r0 r1=   1,553   r2= 1,305        r3= 0,696      r4=  0,355      

h [mm] h0= h1= h2= h3= h4= 

b= h
i
-h

0 [mm]      

 [         ]  1= 2 = 3= 4= 

3. Na podstawie wyników uzyskanych dla poszczególnych kapilar oblicz średnią wartość 

napięcia powierzchniowego dla wody  wśr =  

Tabela 2. Nazwa cieczy:   ..................     c =                        kg/m3  

r [mm] r0 r1=  1,666        r2=  0,998      r3= 0,763       r4= 0,531         

h [mm] h0= h1= h2= h3= h4= 

b= h-ho [mm]      

 [         ]  1= 2 = 3= 4= 

4. Na podstawie wyników uzyskanych dla poszczególnych kapilar oblicz średnią wartość 

napięcia powierzchniowego dla badanej cieczy  cśr = 

Obliczanie błędu pomiarowego i zestawienie wyników. 

1. Dla obu cieczy oblicz błędy pomiaru napięcia powierzchniowego śr korzystając z 

metody odchylenia standardowego sr = 3·SD  
 

wśr =       cśr = 
 

2. Po zaokrągleniu obliczonych dla wody i badanej cieczy wartości śr i ich błędów 

pomiarowych zapisz zestawienie wyników w postaci (śr ± śr) [jedn.SI].          
                                                  

wśr =       cśr =   

 

3. Zapisz wnioski wynikające z przeprowadzonego doświadczenia. 
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Część II. Wyznaczanie kąta zwilżania powierzchni metodą siedzącej kropli 

Przyrządy: komputer, goniometr, stolik, statyw, strzykawka, zlewka z wodą, badane podłoża.  
 

Przebieg pomiarów 

1. Uruchom komputer oraz goniometr (Rys.3), 

zdejmij osłonę z kamery. 

2. Uruchom program Ossila Contact Angle. 

3. Wybrane podłoże połóż na stoliku, strzykawkę 

napełnij wodą i zamontuj na statywie w pozycji 

pionowej. 

4. Wytwórz jedną kroplę wody na wybranej 

powierzchni, wcześniej upewniając się czy 

powierzchnia leży płasko. 

5. W programie Ossila Contact Angle uruchom 

kamerę goniometru klikając przycisk „start 

kamera”, zaznacz Analyze Recorded Image a 

następnie kliknij przycisk „Record” w celu 

wykonania zdjęcia. Całość zakończ przyciskiem 

„Stop Camera”.  

6. Przejdź do zakładki Analyze i zaznacz contact 

angle. Następnie w zakładce Analyze, w okienku z 

wykonanym zdjęciem kropli wody, zaznacz kroplę 

tak aby nie zaznaczyć jej odbicia na podłożu. 

7. Kliknij przycisk „Analyze”. Sprawdź czy program poprawnie wybrał kąty zwilżania θ1, 

jeżeli nie, ponownie zaznacz kroplę. Odczytaj wartość „Average Angle”, którą wpisz 

do Tabeli 3.  

8. Wytrzyj kroplę i powtórz kilkukrotnie punkty 4 do 7.  

9. Na stoliku połóż inny rodzaj podłoża i kilkukrotnie wykonaj pomiary kąta zwilżania θ2 

analogicznie jak dla podłoża pierwszego.   

10. Na podstawie wyników uzyskanych dla poszczególnych podłoży oblicz średnie 

wartości kątów zwilżania dla badanych powierzchni i określ czy dane podłoże jest 

hydrofilowe czy hydrofobowe.  

Tabela 3. Rodzaj cieczy:   woda     Temperatura ……………  

Rodzaj 

podłoża 
numer kropli 1 2 3 4 5 

Wartość 

średnia θśr  

Błąd wartości 

średniej Δθśr 

-------------- 

kąt 

zwilżania θ1 
     

  

------------- 
kąt 

zwilżania θ2 
     

  

 

Obliczanie błędu pomiarowego i zestawienie wyników. 

1. Dla badanych podłoży oblicz błędy pomiaru kąta zwilżania Δθśr korzystając z metody 

odchylenia standardowego Δθśr  = 3·SD.  

2. Po zaokrągleniu obliczonych kątów zwilżania θśr i ich błędów pomiarowych Δθśr zapisz 

zestawienie wyników w postaci (θśr ± Δθśr):       
                                                  

θ1śr =       θ1śr =  

Rys.3. Układ do pomiaru kąta zwilżania. 


